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Viimeisin eduskuntakeskustelu 
10. huhtikuuta kuntauudistuk-
sesta sekä sosiaali- terveyspal-
veluiden uudistuksesta kertasi 
vanhat rintamalinjat: Hallituk-
sen edustajat toistivat sivuil-
leen vilkuilematta aikaisemmat 
näkemyksensä, oppositio ei 
onnistunut synnyttämään 
dialogia. 

Lisämausteena oli oi-
keuskansleri Jaakko Jonkan 
esittämä huomautus mahti-
uudistusten eritahtisuudesta. 
Tästäkin on moneen kertaan 
muistutettu, mutta edes 
oikeuskanslerin arvovalta ei 
näytä suuresti vaikuttavan. 

Jonkinlainen reaktio oli ehkä 
se, että jo 10.4. illalla sosiaali- ja 
terveyspalveluiden uudis-
tusta pohtivaan työryhmään 
nimitettiin 21 uutta jäsentä. Nyt 
ryhmän koko on 35 henkilöä. 
Miten tällainen jättiläisryhmä 
voi työskennellä järkevästi ?

Myös Jyrki Katainen asetti 
ministereistä ja hallituspuo-
lueiden eduskuntaryhmien 
puheenjohtajista koostuvan 
sote-työryhmän. Miten kahden 
ryhmän yhteistyö ja yhteiset 
linjaukset syntyvät ? Tämä 
on jo korkeammassa käressä, 
kuten meillä Pohjanmaalla 
tavataan sanoa. 

Eduskuntakeskustelun 
kruunasi ministeri Henna Virk-
kusen tuttu lupaus piakkoin 
saatavista kuntauudistuksen 
lisälinjauksista, jotka selventä-
vät tilannetta. Sama lupaus on 
kuultu jo monta kertaa kahden 
viime vuoden aikana vastaa-
vissa eduskuntakeskusteluissa. 
Selvyyttä ei kuitenkaan ole 
tullut. 

On kohtuutonta odottaa 
lopullisia läpimurtoja ja suuria 
selkeytyksiä lähiaikoina. Kun-
tien on vaikea tehdä järkeviä 
päätöksiä. Kuntaliitosselvit-
telyjen aloittaminen tuntuu 
turhalta, varsinkin kun suurin 
osa kunnista ei niitä halua. 

Kuntaliitosten kautta 
eivät ongelmat ratkea. Tätä on 
hallitukselle yritetty viimeiset 
kaksi vuotta kertoa. Ainakin 
minulta alkaa jo rautalanka 
loppua. Konsulttien armeija 
varmasti odottaa kiilusilmin 
lihavia kuntaliitosselvitystoi-
meksiantoja. 

Kunta- ja sote-uudistuksen 
oleellista on enää kenenkään 

vaikea tavoittaa. Uudistukset 
kirjattiin hallitusohjelmaan 
raakileina eikä niiden muodos-
tamaa kokonaisuutta hahmo-
tettu. 

Tätä asetelmaa on alusta 
alkaen yritetty kritisoida ja 
synnyttää rakentavaa kes-
kustelua hallitusohjelman 
perustavanlaatuisen valuvian 
korjaamiseksi. Vuoropuhelua 
ei ole kuitenkaan syntynyt. 
Hallitus on edennyt valitsemal-
laan putkiuralla. Yhteistyötar-
joukset on torjuttu korskeasti: 
”Kyllä me tiedämme, mitä me 
teemme.”

Järkevintä olisi, että Suomen 
tulevaisuuden kannalta 
välttämättömät uudistukset 
valmisteltaisiin parlamentaari-
sesti, hallituksen ja opposition 
yhteistyönä. Kohdatut vaikeu-
det ovat sitä mittaluokkaa, että 
niiden ratkomiseen tarvitaan 
koko kansakunnan poliittinen 
joukkoäly. Hallituksen kovakal-
loinen tukeutuminen arvoval-
lan politiikkaan on viemässä 
uudistukset kohti täydellistä 
umpikujaa.

Mikäli hallituksen piirissä ei 
kyetä tunnustamaan tosiasi-
oita, ajaudutaan mekaanisiin 
pakkouudistuksiin, joissa 
kansalaisten etu jää taka-
alalle. Synnytetään epäselviä 
hallintohirviöitä, jotka ovat 
nykytilannetta tehottomampia 
ja kansalaisten arjesta vieraan-
tuneita. 

Pakkouudistusten toteutta-
minen olisi edesvastuutonta: 
Tavalliset kansalaiset kärsi-
sivät, syntyisi hallinnollista 
kitkaa lisääviä käytäntöjä, 
henkilöstön aika hupenisi 
ponnisteluihin saada kohtuu-
ton toimimaan kohtuullisesti. 
Seuraavalla hallituskaudella 
olisi edessä synnytettyjen 
rakennelmien purkaminen ja 
kaiken aloittaminen alusta. Sa-
maan aikaan väestö vanhenee, 
yhteiskunnallisen huolenpidon 
tarve lisääntyy voimakkaasti ja 
kustannukset ovat karkaamas-
sa käsistä.

VIERASKOLUMNI

Matkalla 
tuntemattomaan

hannu.katajamaki@
uva.fi

HANNU KATAJAMÄKI 
on Vaasan yliopiston 
aluetieteen profes-
sori.

Työssäkäyvät äidit kanta-
vat vastuun lapsistaan (MT 
2.5.). Nykyään lapset viedään 
hoitoon, vaikka vanhemmat 
ovat kotona, siksi päivähoito 
harvoin enää on lasten, vaan 
vanhempien oikeus. Päivähoi-
topäivään liittyy melua ja se on 
lapselle työpäivä.

Jokainen valitsee itse, miten 
elämänsä elää, mutta van-
hempien olisi parasta miettiä 
asiat lasten kannalta. Voi jättää 
statuksen perässä juoksemisen 
ja keskittyä elämässä olennai-
seen: lasten kasvattamiseen. 
Lapsi on onnellinen ilman tur-
hia tavaroita, hän haluaa vain 
aikaa ja rauhaa.  

Jos vanhemmat olisivat 
päivisin lastensa kanssa, he 
voisivat yllättyä niistä elämän 
tärkeistä asioista, joita arkeen 
pienten lasten kanssa kät-
keytyy. Ihanista hetkistä, kun 
opitaan uusia asioita ja taitoja. 
Paljon on vanhemmuuden 
kokemuksesta menetetty, kun 
mahdollisuus yhteiseen arkeen 
on annettu pois. 

Jos vanhemmat valitsevat 
oman uran lasten hoidon ja 
kasvattamisen sijaan, olisi yksi 
vaihtoehto palata takaisin ko-
dinhoitajajärjestelmään, jolloin 
hoitaja tulee kotiin hoitamaan 
lapsia ja hoitaa samalla koti-
työt: pyykinpesun, siivouksen, 
ruokaostokset ja ruoanlaiton. 

Näin jäisi vanhemmille illalla 
aikaa lapsilleen. Vapaa-aika 
olisi kuitenkin hyvä käyttää 
muuhun kuin harrastuksiin 
kuljettamiseen, joka nykyään 
vie paljon perheiden yhteisestä 
ajasta. Alle kouluikäiselle riit-
tää hyvin kotona leikkiminen ja 
puuhastelu.

Kotona voi piirtää, maala-
ta, muovailla, leipoa, laulaa 
ja soittaa, pihapiirissä pelata 
sulkapalloa ja leikkiä erilaisia 
leikkejä. Tämä kehittää hyvin 
sosiaalisia taitoja, toisten 
huomioon ottamista ja toisista 
huolehtimista – juuri kaikkea 
sitä, mitä tämän päivän lapset 
ja nuoret suuresti kaipaavat.

Jaana Uolamo
Akaa

Lapsi  
tarvitsee  
kodin turvaa

Toimittaja Kaijaleena 
Runsten vaati 29.4. Maa-
seudun Tulevaisuus -leh-

dessä julkaistussa kolumnis-
saan parempaa tulvaennakoin-
tia. Kolumni tarttui vakavaan 
ja yhä useammin toistuvaan 
tulvailmiöön. Haluamme täy-
dentää kirjoitusta sekä korjata 
muutamia asiavirheitä.

Tulvatilanteita varten on 
olemassa työnjako, jota on 
kehitetty viime vuosina eri 
toimijoiden kanssa. Suomen 
ympäristökeskuksen (Syke) 
roolina on tuottaa valtakunnal-
lista ennuste- ja tilannetietoa 
ja välittää se muille toimijoille, 
kuten elykeskuksille ja pelas-
tuslaitoksille. Tänä keväänä 
Syke on tuottanut ennuste- ja 
seurantatietoja sekä tulva-
riskikarttoja parhaimmillaan 
vuorokauden ympäri. 

Mediatiedottamisessa 
roolijako noudattaa samo-
ja periaatteita. Asukkaiden 
varoittaminen, suojaustoimista 
huolehtiminen sekä paikallisis-
ta erityistilanteista viestiminen 
kuuluu paikallisille viranomai-
sille. Syke tiedottaa valtakun-
nallisesta kokonaiskuvasta 
ja ennusteista. Tiedotteiden 
lisäksi ajankohtaista veden-
korkeus-, virtaama- ja jäätietoa 
sekä ennusteita päivitetään 
jatkuvasti Syken verkkosivuil-
le, mistä se on kaikkien tietoa 

tarvitsevien käytettävissä.
Kuluvan kevään erityispiirre 

ovat olleet äkilliset ja voimak-
kaat jääpatojen aiheuttamat 
tulvat. Jäiden lähdön ajankoh-
taa voidaan ennustaa mallien 
avulla, mutta jääpatojen ennus-
taminen on vaikeaa. Jääpato-
tulvat syntyvät minuuteissa, 
joten niistä tiedottaminen on 
väistämättä aina myöhässä. 
Jääpatojen muodostumisriskiä 
arvioidaan yhdistämällä virtaa-
mien kehitystä koskevaa tietoa, 
jäätilannetta, jäänlähtöennus-
teita ja paikallista seuranta- ja 
olosuhdetietoa.

Kaikki tulvien ja veden riit-
tävyyden kanssa toimivat ovat 
tunnistaneet tarpeen parantaa 
ennakointia ja viestiä tehok-
kaasti. Kehitystyössä maa- ja 
metsätalousministeriöllä on 
tärkeä rooli. 

Kevät ei vielä kuitenkaan 
ole ohi. Lapissa joet ovat vielä 
jäässä ja suurten järvien veden-
pinnat ovat vasta nousemassa. 
Jos tilanne vaatii, perustamme 
ripeästi uudelleen epäviralli-
sen tulvakeskuksen yhdessä 
paikallisten viranomaisten, 
elykeskusten sekä Ilmatieteen 
laitoksen kanssa. 

Seppo Rekolainen
 tulvatilannejohtaja, 

Vesikeskuksen johtaja
Suomen ympäristökeskus

Tulvaviestinnässä  
jokaisella  
omat roolinsa Maaseudun Tulevaisuu-

dessa oli 22.3. artikkeli 
”Suomi voi itse ratkaista 

suurpeto-ongelmat”. 
Kaupungeissa asuvien city-

ihmisten on helppo vähätellä 
petopelkoa. Asuin lapsuuteni 
Pohjois-Karjalan maaseudulla 
40–50-luvuilla. Pedot tappoi-
vat lehmiä ja lampaita ja kou-
lulaiset juoksivat peloissaan 
metsien halki kouluun. Tätä 
ei onneksi nykyisin hyväksytä, 
vaan kunnat joutuvat maksa-
maan koululaiskuljetukset, jos 
petoja on paikkakunnalla. 

Mielestäni petoasia pitää 
hoitaa lopullisesti kuntoon kat-
somalla kauas tulevaisuuteen. 
Muuten tämä eipäs-juupas-
keskustelu jatkuu maailman 
loppuun. 

Vaikka maaseutu näyttää nyt 
tyhjenevän asukkaista, ei se 
kokonaan tyhjene eikä se ole 
suotavaakaan. Ihmiset lisään-
tyvät ja asutus laajenee, joten 
pedoille ei yksinkertaisesti ole 
tilaa ihmisten keskellä. 

On melko varmaa, että 
ensimmäinen suden tai karhun 
tappama lapsi synnyttää niin 
kovan petovihan, että kansa 
vaatii metsästäjiä tappamaan 
kaikki pedot Suomesta. Sanoi 
siihen Suomen laki tai EU mitä 
tahansa. 

Kävin safarimatkalla Tan-
saniassa ja totesin, että villi 
luonto ja ihmisasutus kaupun-
keineen oli erotettu toisistaan 
ilman suuria ristiriitoja. Luon-
nonsuojelualueen alkuperäiset 
asukkaat eli Masait paimensi-

vat karjaansa petojen keskellä 
ja paikalliset kuljettivat turis-
teja merkityillä reiteillä. Kaikki 
osapuolet tiesivät pelisäännöt, 
jopa leijonat olivat oppineet 
välttämään punaisiin viittoihin 
pukeutuneita paimenia. 

Suomessa ei näin suurta 
asumatonta aluetta löydy, vaan 
puisto pitäisi perustaa harvaan 
asutulle itärajalle. 

On järjetöntä rakentaa 
tuhansien karjatilojen ympä-
rille erillisiä petoaitoja, kun 
saman materiaalin voisi käyttää 
muutaman pitäjän kokoisen 
petopuiston aitaamiseen. 
Melko varmasti EU:lta saisi 
rahaa aidan ja matkailuhotellin 
rakentamiseen. 

Venäläiset voisivat aidata 
vielä isomman alueen samalta 
kohtaa rajan toiselta puolelta. 
Aidan valmistuttua Suomen 
sudet, karhut ja ahmat nuku-
tettaisiin ja vietäisiin puistoon. 
Myös Korkeasaaren karhut ja 
sudet voisi siirtää puistoon elä-
mään lajityypillistä elämäänsä. 

Puiston rakentaminen työl-
listäisi heti puiston sisäpuolelle 
jääviä asukkaita ja myöhemmin 
he saisivat pysyviä työpaikkoja 
turistihotellin palveluksessa ja 
puiston muusta ylläpidosta.

Olen varma, että tämä idea 
toteutuu jossakin muodos-
sa parinkymmenen vuoden 
sisällä. Pelkään vain, että se ei 
toteudu Suomessa, vaan Ruot-
sissa tai Venäjällä.    

Raimo Flink
keksijä, tietokirjailija

Tampere

Petopuisto itärajalle

verkossa sanottua

Viime viikolla EU päätti 
kieltää neonikotinoidit, 
joita käytetään hyön-

teisten torjuntaan. Kiellon 
toivotaan suojelevan mehiläi-
siä. Sen kääntöpuolena on, että 
öljykasvien viljelijöiltä viedään 
tehokas aine. 

Ei liene ihme, että viljelijöi-
tä koskettava, kaksipiippui-
nen asia herätti keskustelua 
Maaseudun Tulevaisuuden 
verkkosivuilla.

”Mutta vaihtoehtojahan 
myrkyille on: luomu, myö-
häisempi kylvö ja integroitu 
kasvinsuojelu”,  opastaa jotakin 
rajaa.

”Jotakin rajaa joo. Luo-
mu romahduttaa satotason, 
myöhäisempi kylvö kasvattaa 
riskiä, että sato jää korjaamat-
ta. Integroitu viljely tarvitsee 
peitatun siemenen siinä kuin 
mikä tahansa toimiva viljely”, 
vastaa jep.

Maa jätettävä viljelykun-
nossa jälkipolville epäilee, 
että neonikotinoidien kiellon 
vastustajia ajaa ahneus.

”Onko taas niin, että se taval-
linen tarina rahan ahneudesta 
on voittamassa, kun pitää sitä 
halvinta kemikaalia päästä 
käyttämään, että saadaan isot 
osingot maksetuksi lannoite- ja 
myrkkytehtaiden omistajille? 
En ole kiihkoilija, vaan mie-
lestäni realisti. Mehiläiset pö-
lyttäjinä ovat valtavan tärkeitä 
ruuan tuotannossa kaikkialla 
maailmassa vielä kymmenien 
miljoonien vuosien jälkeen.”

Myös Anita Lautsilta ko-
rostaa mehiläisten merkitystä 
ihmiskunnalle.

”Mehiläisten kuolema 
tarkoittaa valtavaa määrää asi-
oita tässä maailmassa. Se tulee 
tuottamaan jopa nälänhätää 
ja on sitä varmasti tehnytkin. 
Rypsi ja rapsi pelastuu, mutta 
liian paljon muuta tuhoutuu. 

Rypsipeltojen 
läheisyydessä 
marjapensaat 
lopettavat 
marjomisen. 
Metsiköt, 
ahomansikat 
ja kaikki pölytystä tarvitseva 
nääntyy. Luonnon tasapaino on 
jo horjunut aivan liikaa, olisiko 
tässä kohtuullisuuden paikka?”

Bioenergiaa, hiiltä 
vai ydinvoimaa?
MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila kannusti Pohjois-Sa-
von tuottajaliiton kokouksessa 
päättäjiä bioenergian käyttöön 
(Marttila patistaa bioener-
giatalkoisiin kivihiilen polton 
sijaan, 30.4.)

 Asiaa seurannut Oulusta ar-
vostelee MTK:n energialinjaa.

”MTK on ydinvoiman 
kannattaja ja Pekkarinen lisäsi 
yhdessä yössä lisää yhden ydin-
voimalan kumoten kotimaisen 
bioenergian mahdollisuudet. 
Siitä asti MTK ja kepu ovat 
yrittäneet kaikin keinoin 
estää kotimaisen bioenergian 
laajentamisen, koska tällöin ei 
varmasti tarvita Fennovoiman 
venäläisomistukseen pohjau-
tuvaa ydinvoimalaa. Toisenlai-
sella politiikalla Suomeen olisi 
syntynyt kymmeniätuhansia 
uusia työpaikkoja.”

”Ei ole ekologisesti pe-
rusteltua verottaa fossiilisia 
polttonesteitä vähemmän 
lämmityskäytössä kuin liiken-
nekäytössä”, kirjoittaa Kivihiili 
tappaa. ”Kuten rohkea mies 
Pohjanmaalta ajatuksen ilmaisi 
toisella tapaa: ’Öljy kuuluu 
männän päälle’. Sellaisella 
politiikalla puun pienkäyttö 
saattaisi nousta jopa Itävallan 
tasolle. Nyt ollaan takapajula 
vai sanottaisiinko takahiili-
mö?”

HENRIK SCHÄFER

Mehiläiset pelastuvat, 
rypsin viljely vaikeutuu

Rahat loppuvat

Lopetetaanko armeija? Liity-
täänkö Ivyyn vai Natoon?

Perälän isäntä

Hyvää työtä
Kiitokset Pohjois-Savon 
sorkanhoitajille T. Tukiaiselle 
ja A. Poutiaiselle! Lehmät 
nauttivat sorkkien hoidosta, ja 
niin isäntäparin mieletkin.

Akka ja Ukko
 

Vesi nousee
Grönlannin mannerjään sula-
minen on todellinen ongelma, 
Meren pinnan nousu metrillä 
tietää vaikeuksia, kaksi metriä 
on katastrofi.

Natura

Pätevä ministeri
Kokoomuksella ollut aina onni 
valita pätevä henkilö maa- ja 
metsätalousministeriksi. Tällä 
kertaa Jari Koskinen.

Maan puolesta

Ottakaa selvää
Lomatoimi kyselkää tiloilta, 
jotka ovat olleet viikkoja ja 
kuukausia ilman lomaa.

Ei nimimerkkiä

Tutkimuksessa on keski-
tytty lähinnä kilojen ja 
litrojen mittaamiseen 

sekä kannattavuuteen itse 
työntekijän unohtaen. Jonkin 
verran  järjestöissä toimineita 
maatalousmiehiä on muistettu 
matrikkeleissa etenkin aikai-
semmin, mutta elämäkertoja 
heistä ilmestyy yhä vähemmän, 
poikkeuksena monitaitoiset 
agrologit, joista moni on itse 
tehnyt yhteenvedon urastaan.

Tietoja viljelijöistä on 
maatilakirjoissa ja Suomen 
pienviljelijät-kirjasarjassa, joita 
ei kuitenkaan enää ole toimi-
tettu, sekä sukutilakirjoissa, 
joita ennen pidettiin tärkeinä. 
Näistä tiedoista voi viljelijän 
elämästä jotakin päätellä, mut-
ta kertomuksia ne eivät ole.

Eino Jutikkalan ja Gabriel 
Nikanderin Suomen kartanot 
ja suurtilat ilmestyi 1940-luvun 
vaihteessa kertoen kansallisesti 
tärkeistä kartanoista. Se luet-
teloi niiden omistajat, kuvasi 
kartanot, mutta ei juuri niiden 
omistajia. 

Uusia kartanokirjoja ja artik-
keleita on sittemmin ilmesty-
nyt, ja joissakin kartanokir-
joissa, joita muun muassa Bo 
Lönnqvist on toimittanut, on 
kerrottu omistajistakin.

Tilahistoriikkeja on tehty 
esimerkiksi Jaalan Ilonojan ja 
Grotenfeltien kartanosta.

Heikki Haavistosta on 
kirjoittanut elämäkerran Keijo 
Kulha, joka on kirjoittanut 
myös akateemikko Eino Jutik-
kalan sekä Veikko  Ihamuotilan 

elämäkerran. 
Kustaa Vilkunaakin on muis-

tettu kuten Kyösti Kalliotakin. 
Kirja Suomen talonpoikia 

Lallista Kyösti Kallioon ilmes-
tyi vuonna 1952 sisältäen 74 
elämäkertaa.

Kansallinen elämäkerrasto 
ja Kansallisbiografia kuvaavat 
myös viljelijäväestöä, sikäli 
kun sillä on ollut kansallista 
merkitystä. 

Viljelijöistä (liikemiehistä) 
osa on ollut merkittävimpiä, 
sillä Alfred Kordelin omisti Jo-
kioisten ja Mommilan kartanon 
ja rakennutti Kultarannan, joka 
on nyt presidentin kesäasunto. 

Kordelinia onkin muistettu 
Aimo Halilan kirjoittaman 
kirjan muodossa ja Kordelin 
jättänyt jälkeensä myös huo-

mattavan rahaston. Yhteiskun-
nallisiin tehtäviin osallistuneita 
henkilöitä, kuten esimerkiksi 
Martti Miettunen, on muistettu 
erikseen.

Merkittävimmistä viljelijöis-
tä, kuten vihtiläisestä Artturi 
Hiidenheimosta, on kirjoitettu 
esitys, mutta niitä kaipaisi lisää. 

Paikallishistorioissa  on ker-
rottu isännistäkin paikoitellen 
ja kyläkirjoissa voi olla viljelijä-
elämäkertoja omaisten kirjoit-
tamina. Maakuntahistorioissa 
on voitu kirjoittaa etevämmistä 
viljelijöistä.

Sukutilaviirit kertovat tilan 
omistaneesta suvusta ja isäntä-
luetteloja on painettu paikallis-
historialliseen kirjallisuuteen. 

Sukututkimus on monin 
tavoin kosketellut maataloutta 

ja viljelijäväestöä on kuvattu 
Sukuseurojen keskusliiton ja 
Suomen sukututkimusseuran 
toimittamissa artikkeleissa. 
Talonpoika-kirjasarja ilmestyi 
1920-1930 luvulla. 

Viljelijän elämän muista-
miseksi tarvittaisiin ennen 
kaikkea kuitenkin viljelijäväen 
omia ponnistuksia, jotta heidät 
muistettaisiin. 

Maatalouden historia ei 
olekaan kirjoitettu ennen kuin 
se on myös paikallistasolla 
saatu selvitetyksi. Mikrohisto-
ria, joka keskittyy pienempiin 
osa-alueisiin, antaa tähän 
mahdollisuuden. Maatalouden 
historia, sukutilat ja isännät 
ovat kansallista perintöä, jotka 
tulee säilyttää. 

Hannu Huvinen

Maatalouden henkilöhistoria  
tunnetaan vähän

Maanviljelijöiden historia on suurelta osin vaipunut unhoon. Tämänkin Maaseudun Tulevaisuuden arkistokuvan tiedoissa kerotaan vain, että kyseesssä on 
salojitus Vihtijärvellä 15.9.1959. Miesten nimiä ei tiedetä.

Erkki Voutilainen

Loiskuu loska alla anturan, 
on kohta aika karjanpitäjän 
laskea nyt ulos kantturat. 
Ne kauan olleet on kiinni rii-
muissaan. 
Ulospäästyänsä ilo hirmuista, 
ne laukkaa ympäri aitaustaan ja 
kohta sitten kokeillaan 
kellä sarvet ovat tiukimmat. 
Kyllä varmaan nauta navetan
ajattelee ja arvostaa, 
kuinka mukavaa on olla ulkona. 
Ja tuntea nyt se, 
kuinka raitis onkaan tuuli 
pohjoisen 
ja kuinka huumaavat on hajut 
keväiset.

Heino Pasanen
Polvijärvi

Kevättä  
rinnassa

Luonnon tasapaino on jo horjunut aivan liikaa, olisiko tässä  
kohtuullisuuden paikka? nimimerkki anita lautsilta verkkokeskustelussa neonikotinoidikiellosta


